

有媒体报道,深圳一名8岁男童平时喜欢挖鼻孔,有 时候会挖得流鼻血。一开始家里人没有太在意,后来才发 现孩子鼻腔里长了一个包,还发起了高烧,最终,孩子被 确诊为细菌性脑膜炎。究其原因,竟是孩子经常挖鼻孔所

挖鼻孔为何会导致细菌性脑膜炎?鼻部不适究竟该如 何科学处理?对此,听听专家的说法。

可能诱发多种疾病

任医师张娟介绍,人们平常所说的鼻孔也叫鼻腔,位于颅 瓣,而且与大脑内部的血管相通,当'面部危险三角区

的

岁以上。

据《老年学杂志:医学科学》在线报道,美国

这些数据扩展了体重变化与死亡率之间关

(据《科技日报》)

联性的相关研究。此外,这是第一项将晚年体重

变化与长寿联系起来的大型研究。

加州大学圣迭戈分校领导的一项多机构研究显

底与口腔顶之间,是由骨和软骨围成的腔隙,被纵行的鼻 中隔分为左右两侧, 内面覆有黏膜。

鼻腔与外界相通,外界的空气通过鼻腔吸入肺部,可 以过滤空气中的一部分病毒、细菌、灰尘等, 借助鼻腔黏 膜表面的纤毛摆动,还能将进入鼻腔的病毒、细菌等排出 体外。

很多人感觉鼻腔有异物时,喜欢用手去挖,尤其是当 异物不容易出来时,会更加用力,直到把异物挖出来才肯 作罢。还有一些人,挖鼻孔对他们来说早已成为一种习 惯,即使鼻腔没有异物,也会不由自主地时不时戳几下。

张娟指出,挖鼻孔的行为看似无害,实则潜藏着很多 隐患。首先是容易损伤鼻毛。经常挖鼻孔,会导致鼻毛脱 落,或者使鼻毛的毛囊发炎,降低鼻毛对灰尘和细菌的阻 挡作用, 使鼻腔的防御能力降低, 空气中的灰尘和病毒容 易趁机入侵。

其次挖鼻孔可能造成创伤性鼻出血。鼻黏膜具有丰富 的毛细血管, 手指频繁、用力地抠挖鼻孔, 很容易使鼻黏 膜受损,导致出血。尤其在春秋季节,气候相对干燥,鼻 黏膜的毛细血管比较脆弱, 挖鼻孔更容易导致鼻腔出血。

除此之外,由于耳鼻咽喉联通,经常挖鼻孔还容易诱 发鼻窦炎、中耳炎、咽炎等。

"更为严重的是,鼻子位于由鼻根部与两侧嘴角连线 首都医科大学附属北京朝阳医院耳鼻咽喉头颈外科主 形成'面部危险三角区',这个部位的静脉血管没有静脉

出现感染时,容易让病毒、细菌等通过静脉回流波及大 脑,造成细菌性脑膜炎等颅内感染,或在静脉形成血栓, 影响正常的静脉血液回流,诱发海绵窦血栓性静脉炎,轻 则发烧、头痛,严重时会诱发休克、意识障碍,出现永久 性的神经损伤,甚至死亡。"张娟说。

需科学清理鼻腔异物

那么该如何正确清理鼻腔异物呢?

304不锈钢的主要成分是铬、

304和316不锈钢都属于食品

张娟说,首先我们需要明确,鼻腔里普通的分泌物本 身不需要天天清理, 因为鼻毛自身有一定自洁能力。如果 确实需要清洗,建议用专门的生理盐水鼻腔冲洗器清洗鼻 腔。如果鼻部出现炎症,导致分泌物大量增加,建议尽早 去医院就诊。

张娟提醒,除了挖鼻孔的行为,其实日常生活中还有 个与鼻子有关的常见动作——擤鼻涕也暗藏危机。

"这个动作做不对,有可能损伤鼻腔和耳朵!" 张娟 不建议同时擤两个鼻孔的鼻涕, 因为这样容易增加鼻 腔的气压,导致鼻涕经咽鼓管倒流入中耳,病原体繁殖引 发感染性中耳炎。

"尤其是鼻炎患者,不正确的擤鼻涕方式会增加患中 耳炎的几率。"张娟建议,擤鼻涕时,可以轻轻按压一侧 鼻孔, 使对侧鼻孔的鼻涕排出体外。

(据《科技日报》)

不少家长在选购商品时发现,像面 条、饺子、酸奶这样的寻常食品, 若在 包装上有"宝贝""成长"等与儿童相 关的字样, 价格往往翻倍。出于对孩子 健康成长的考量,不顾商品高溢价、心 甘情愿为其买单的家长不在少数。

其实,相较于同类食品而言,部分 高价儿童食品在安全标准上并没有更胜 一筹,也并未在食材配料上具备更大优 势,只是商家为吸引家长购买所采取的

从食品执行标准来看,多数儿童食 品执行标准与普通产品并无差异。目 前,针对3岁以下的婴幼儿,我国从婴 儿配方食品、较大婴儿和幼儿配方食 品、婴幼儿谷类辅助食品、婴幼儿罐装 辅助食品等方面制定了食品安全国家标 准。不过,对于3岁以上儿童食用的食 品,我国尚未明确提出专门的标准。

从营养健康的角度看,高价儿童食 品也未必更健康。有的商家在营养成分 上偷换概念,为让营养含量看起来多一 点,把以每百毫升为单位换作以份为单 位;有的商家在包装上突出显示儿童成 长所需的营养素,但产品的实际含量微 乎其微;也有商家在食品颜色、风味、 口感上大做文章, 生产迎合儿童偏好的 高甜高盐产品,甚至以增加不健康成分 为代价。

由此可见, 高价儿童食品不一定高 质。家长要理性看待,客观分析产品价

值,避免为产品溢价付费。先要查看产品相关资质,观 察包装上的产品标准号,判断产品是否符合国家食品安 全标准。再分析配料表和营养成分表,尽量避开口味 重、添加剂多的食品。

无论是色彩缤纷的食品包装,还是"为儿童量身打 造"的宣传用语,均不能作为家长选择的依据。消费者 要留心查看, 把带有儿童相关标识的食品与同类食品比 较,看看多了哪些营养成分,制作工艺是否有差异;要 了解商家是否有创新成果,在食品生产环节运用了哪些 专利技术,再决定是否为其买单。 (据《经济日报》)

购买保温杯 材质要选对 示,60岁后保持体重的女性更有可能活到90岁 以上甚至100岁,也就是所谓的"长命百岁"。与 体重减轻5%或更多的老年女性相比,体重保持 天气冷,很多人习惯外出时用保 应用于对材质要求不高的装饰领域。 更有保障。"周广刚说。 稳定的老年女性长寿的可能性高出1.2至2倍。 温杯饮水。如今,市面上的保温杯种 镍,有良好的耐蚀性和耐热性。这种 研究人员调查了54437名参加妇女健康倡 类很多,如何才能选出安全性高的保 议的女性晚年体重变化与长寿的关系。在整个 温杯?保温杯不宜装哪些液体? 不锈钢一般用于制作餐具、家具、医 随访期内,30647人(56%)活到了90岁或90 "制作保温杯的材料有不锈钢、 疗器材等。 玻璃、陶瓷等,不锈钢材质的保温杯 与体重稳定的女性相比,体重至少减轻5% 相对安全,因为它们一般经过除锈、 的女性长寿的可能性较小。例如,无意中减肥的 钝化等多道工序,可以避免产生有害 它主要被应用于食品工业、钟表饰品、 女性活到90岁的可能性降低了51%。 物质。不锈钢材料主要有201、304和制药行业、航天、医疗器材等领域。 研究人员表示,老年女性若想长寿,应将稳 316 这三种。"中国石油大学理学院 定体重作为努力方向。如果上了年纪的女性发现 级不锈钢,可以作为制造保温杯的材 副教授周广刚介绍。 自己在不想减肥的时候却体重减轻,这可能是健 201 不锈钢的主要成分是铬、料。"在选购保温杯时,建议消费者选 康状况不佳的警告信号,也是寿命缩短的预兆。 锰、镍,耐腐蚀性相对较差。这种不锈 择标注304、316或'食品接触用不锈 研究结果表明,一般针对老年女性的减肥建 钢即使经过抛光颜色也偏黑,被广泛 钢'字样的杯子,这类杯子的安全性 议可能并不能帮助她们更长寿。然而,作者表示, 如果医生建议适度减肥以改善女性的健康或生 活质量,那么她们应该谨遵医嘱。

充足的睡眠、均衡的饮食和适当的运动,是国际社会公 认的三项健康标准。睡眠障碍的科普话题屡次被提及,是 因为失眠的发病率还在逐年上升。据中国睡眠研究会抽样

睡眠不佳主要表现为睡眠时间、深度的不足,以及不能

推拿的一种,以中医阴阳、脏腑、经络、腧穴学说为理论基 础,在治疗中应用辨证论治的原则,至今已有两千余年历

那么,保温杯不宜装哪些液体? 一是酸性饮料。橙汁、可乐等酸 性饮料容易与不锈钢发生化学反应, 导致有害物质析出。这或会对保温杯 316 不锈钢在 304 不锈钢的基 的内壁造成损伤,也可能导致保温杯 础上添加了金属钼,抗腐蚀性更强。 的密封性能下降,影响保温效果。

二是茶水。茶水在高温和恒温的 条件下容易发酵,进而导致水体中有 害物质增多。

三是中药汤。中药汤成分复杂,容 易与保温杯发生化学反应,影响药效, 甚至产生有害物质。

(据《科技日报》)



调查:我国成年人失眠发病率已达45.4%,高于世界27%的 平均水平。失眠虽不属于危重病症,但如果得不到及时诊 断和治疗会引起许多症状,如焦虑症、顽固性头痛、体重增 加、高血压、心脏病等。

消除疲劳、恢复体力与精力。轻者入睡困难,或寐而不酣, 或时寐时醒,或醒后不能再寐;重者则彻夜不寐。下面介绍 几种治疗失眠症的中医药特色疗法。

病为主的推拿手法。通过对丹田、脾和胃部的适当刺激,调 踩跷疗法 踩跷疗法是医生应用自身重力,双脚着力于 理元气的生发运行,并在治疗上以振腹系统手法为体,以辨 过皮肤接触和感受刺激来达到"入药"的目的。 施治部位用以防治疾病的手法。这是中医的外治法,也是 证取穴施术为用,互相促进,从而恢复脏腑功能。以神阙穴 为中心的腹部推拿手法建立在培元气、调运化、畅气机这些 基本原则之上,调整元气的虚实盛衰并畅通其运行通路,达 到治疗失眠的效果。

发后会在人体周围形成高浓度的小环境,而中药成分通过 的失眠者。

史。踩跷术以压、揉、推、击、擦、拨、点等不同脚法,激发人 呼吸道进入人体能够兴奋神经系统,刺激鼻黏膜,使鼻黏膜 体脏腑经络功能,使肠道畅通,气血周流,阴阳平衡,同时可 上的抗体分泌型免疫球蛋白含量提高。促进抗体的生成, 法除全身疲劳、四肢酸痛,增加人体抵抗力,从而促进睡眠。 可对多种致病菌的生长有抑制作用,还可提高身体的抗病 振腹疗法 振腹疗法为中医外治法,是一套以调理脏腑 能力。同时,具有安神作用的药物气味分子被人体吸收后, 可改善失眠、烦躁等症状。安神药枕也是类似原理,药物通

膏方调理 膏方系中医常用剂型,其调补兼施,量身 定制, 养中有治, 治中有养。失眠患者多为阴阳失调, 精 血亏虚,膏方中常用的阿胶、龟板胶、鹿角胶等能补益肝 肾之精气,恢复耗损之血气。而且,膏方药物浓度高,服 安神香囊 现代研究认为,中药香囊里的中草药香味散 用剂量小,携带方便,口感易于接受,尤为适宜长期用药 (乔会秀)



当前,美容行业蓬勃发展,不少人已不再满足于每日瓶瓶罐罐的涂抹,家用美容 仪器因其方便、易用的特性而走红。然而,这些产品真的有效吗?存在什么副作用吗? 听皮肤科医生解析家用美容仪,揭示其中真相。

家用蒸脸器:可以保湿皮肤,但并非利器

家用蒸脸器常见的有冷蒸和热蒸两种类型。

冷蒸脸器通过超声波震荡产生微细的冷雾,将水分子分散成非常小的颗粒,形 成一种雾状喷射。这个雾状水分更容易被皮肤吸收,起到补水保湿的作用。适用于各 种肤质,有助于舒缓皮肤、缓解皮肤干燥,在使用后可以搭配一些保湿护肤品。对于 面部过敏人群,每天矿泉水的冷喷,有助于收缩毛孔,减少面部散热,这也是这类家 用美容仪的优势所在。

热蒸脸器是通过加热水,产生蒸汽喷洒在面部。这种热蒸汽可以打开面部的毛 孔,有助于清理毛孔内的污垢;可以软化角质层,有助于去除死皮细胞;可以刺激皮 肤血管扩张,促进血液循环,增加皮肤的新陈代谢。通常,热蒸汽的温度建议在 40℃-50℃。使用频率不宜过高,每周1-2次即可。敏感性、炎症性皮肤慎用。

家用蒸脸器的效果因人而异,有些人可能感觉肌肤更加清爽、通透,而有些人可 能感觉没有太大变化。蒸脸器并不能解决所有肌肤问题,综合保养仍十分重要。

家用洁面仪:清洁"神器"并不神,易破坏皮肤屏障

震动的方式,使刷毛或硅胶刷触及皮肤,帮助去除表面的油脂,角质和污垢,从而达 到清洁目的。虽然有的洁面仪在宣传中冠以"超声波清洁",从技术层面看,洁面仪每 分钟的震动频率为300次左右,因此严格意义上不能被认为是超声波。

洁面仪的清洁效果其实主要来自机械摩擦,简言之,就是物理性的去角质,磨掉 皮肤最外面的角质层。我们的角质层并非一无是处,它是我们皮肤的重要保护屏障, 对内能锁住皮肤中的水分,对外能阻隔外部的细菌、灰尘,可以说是我们身体上不可 或缺的部分。过度清洁导致的严重后果是角质层变薄、皮肤屏障受损,皮肤越来越敏 感,稍有风吹草动,皮肤就会亮起红灯。所以,家用洁面仪对于没有过敏症状的油性 肤质、易长痘痘的人群有效,但是过敏肤质,尤其是面部有"红云"(即毛细血管扩张) 的人群不适合使用。

家用离子美容仪:"离子导入导出"功能只是噱头

几乎所有离子美容仪都提到自己有"离子导入导出"功能。所谓"离子导入导出" 就是利用电学上"同性相斥,异性相吸"原理,通过仪器的电流驱动,将护肤品中带电

皮肤更加清洁。











这个解释听起来好像很厉害,但仔细分析并不靠谱。首先,我们要导入的化妆品 成分复杂,有的带正电,有的带负电,有的不带电,因而很难控制导入的特定成分。其 次,家用离子美容仪虽然也可以在皮肤表层形成电场,但是电流的强度非常弱,能发 挥的效果非常有限。而且,皮肤是一个优良导体,带电的污垢附着在皮肤上,带的电 荷都能通过皮肤的传导而达到中和不带电的状态,即使原来带电的污垢也会不再带 电,因此,靠电场的作用吸附污垢其实并不可行。

家用肌肤注氧仪:换了概念的"喷瓶",跟注氧没关系

几乎所有的注氧仪都宣称仪器是通过高压纳米注氧技术直接把水分子送到皮 肤基底层,帮助皮肤深层补水、深层清洁,从而达到解决皮肤干燥、提高皮肤吸收率, 还能激活皮肤活性,使皮肤拥有更好的再生能力。如此功效,相信会令不少人心动。 真是如此吗?事实上,注氧仪本身只是通过压力将水或精华等液体变成喷雾状,喷洒 被商家宣称为清洁"神器"的洁面仪通常配有旋转刷头或震动刷头,通过旋转或 在脸上。简单来说,注氧仪就是一个偷换了概念的"喷瓶",只是喷洒压力大些,跟氧 气没有任何关系。

注氧仪注入不了"氧",究其原因还是跟皮肤结构相关。我们常把皮肤比喻为一 道城墙,构成墙体的砖头,就是皮肤中的角质细胞,而将砖头粘合在一起的"灰浆", 是角质细胞间的脂质,这个砖墙的表面,还有一层"墙漆",保护墙体不受破坏,这个 "墙漆"就是皮肤表面的皮脂膜。"砖墙""灰浆"和"墙漆"三者形成牢固的结构,使皮 肤维持重要的屏障功能,阻隔外界各种各样、大大小小的分子进入皮肤。所以,无论 是水分子,还是护肤精华,均无法轻易穿透屏障被吸收利用。

家用微电流美容仪:宣称"紧致、祛皱、提拉"功效并不靠谱

根据一些美容仪的"官方"介绍,其原理是利用微电流产生电场穿过皮肤表层, 对皮肤和皮下组织、肌肉进行刺激作用,促进细胞内ATP合成,促进胶原蛋白合成 和提高细胞活力,从而达到紧致皮肤、淡化皱纹和改善面部轮廓的效果。不过,这仅 仅是基于零星的动物实验和体外试验得出的结论,尚缺乏非常直接的证据。

微电流刺激确实可以改善人体肌肉功能,用在面部时,面部肌肉也会得到刺激, 的生物活性成分传送入皮肤中,使护肤品更好吸收;或将皮肤上带电的污垢导出,使以而呈现更紧致的状态,但这种作用往往与电流大小相关。市面上的微电流美容仪,同呵护的。

绝大部分的电流量其实很微弱(要符合安全要求)。与此同时,有的还搭配了滚轮按摩 等其他功能和护肤品使用,所以,很难说是微电流带来的效果。

家用射频美容仪:可以"锦上添花",不能"雪中送炭"

射频美容仪的原理是利用高频率的电磁波穿透皮肤,达到真皮层,引发组织细 胞内水分子高速震荡摩擦而产热,通过热损伤启动皮肤的修复机制,增加局部微循 环血流,促进胶原蛋白合成,从而改善皮肤弹性、皱纹问题。它就像一只用于皮肤的 低温"电磁炉",当皮肤温度被加热到45℃-65℃时,皮肤会误以为自己受伤了,从而 启动胶原再生。

家用射频美容仪有没有效果呢?与医疗机构广泛使用的射频仪器热玛吉来做一 个对比。热玛吉采用的是单极射频模式,经表皮加热后,面部皮下温度瞬间可达到 65℃,可以起到较好的即刻紧肤效果,同时它具有皮肤冷却保护装置,表皮不会因为 高温而灼伤。家用射频美容仪则不同,产品为符合国家电器使用安全的要求,皮肤达 到的温度基本都在45℃以下,效果较弱,且没有表皮冷却装置。

家用LED光疗美容仪:相对安全,但作用微弱

市面上的LED光疗美容仪大多利用低能量的可见光,如红光、蓝光,来发挥抗 炎修复或杀菌的作用。红光主要通过热作用于真皮层,促进毛细血管扩张,改善局部 微循环,消炎和促进组织再生。蓝光主要作用在皮肤表皮层,可以被痤疮丙酸杆菌代 谢出来的卟啉吸收,产生大量活性氧,从而达到杀菌作用,主要用来作为治疗痘痘的 辅助手段。

家用LED光疗美容仪的操作与使用最为简单,较医疗LED类仪器功率、能量 低,使用更为安全,但作用较弱,长期坚持使用,可能会有改善皮肤纹理和光泽度,适 用于有色斑和痘痘的问题肌肤。要注意的是,这些设备的长期使用影响未知,也有研 究表明长期暴露在蓝光下可能导致皮肤色素沉着和光老化,反而得不偿失。

综上所述,如果期望皮肤问题改善效果明显,还是建议到正规医疗机构使用 正规医疗设备治疗。如果使用家用美容仪器,可选蒸脸类、正规的射频类仪器 等,在使用前慎重考虑个体差异、产品质量。要记住,美丽是需要科学与谨慎共 (据《文汇报》)